

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 37. — No se devuelven los originales.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre. . . . 375 pes.  
Fuera de la capital, un trimestre. . . 450 id.  
Anuncios y otros insertos, precios por línea.  
Todos los pagos anticipados.  
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 87.

Número suelto cinco cts.

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias.

Sábado 20 de Noviembre de 1915.

Año XXXI - Núm. 9.658

## El nuevo Ayuntamiento

Terminadas las elecciones municipales y descartados del diario comentario los incidentes en las mismas ocurridos, nos parece oportuno hacer algunas reflexiones acerca del nuevo Concejo salmantino, que tantos y tan graves problemas ha de tener necesidad de abordar y resolver durante su actuación.

Por su significación política, el Ayuntamiento salmantino que se constituirá el 1.º de Enero próximo, hállase francamente orientado en sentido izquierdista, ya que entre liberales, reformistas, republicanos y obreros se cuentan diez y seis concejales, de un total de veintisiete.

Pero como no suelen plantearse en nuestro Concejo cuestiones que hagan precisa la actuación política, y como por otra parte no ha sido lo general que en aquel se hayan aliado las fuerzas de ideales más afines, no nos parece que pueda tener gran importancia la filiación de los nuevos concejales.

Personalmente gran parte de éstos son personas jóvenes, ilustradas, pléticas, seguramente, de buenas intenciones y de las que Salamanca espera mucho, por lo mismo que no es poco lo que tiene derecho a exigirles.

Las cuestiones que como principales han de tener que resolver son (además de la de saneamiento de la ciudad, que mucho tememos no se les dé concluida) las de formación de un buen presupuesto, abaratamiento de la vida y muy especialmente de las subsistencias y cumplimiento de las Ordenanzas municipales, código que hoy se vulnera a diario y en todos sus capítulos.

Las dificultades que para ultimar problemas tan complejos han de tener que vencer, han de ser enormes, ya que todos los intereses particulares que se considere lesionados oponrán toda su influencia a la consecución del bien general.

Pero esto mismo constituirá su mayor triunfo y será la prueba de gratitud que sobre todas las demás tenga que guardar Salamanca al hacer el balance de su actuación.

Nosotros, que siempre hemos secundado los proyectos hechos para el mejoramiento de la vida local y que hemos puesto nuestra voluntad e inteligencia al servicio de toda causa noble, alentamos a los nuevos concejales a no desmayar ante los primeros obstáculos por formidables que sean, y les ofrecemos nuestra cooperación incondicional para cuanto tienda al bien de Salamanca.

## MADRID AL DIA

### La madeja política

La madeja política está cada vez más enredada. En los presentes momentos no se sabe si Dato logrará sacar adelante las consabidas reformas bélicas, o si mostrándose bélico él mismo, echará el cerrojo a las Cortes.

Don Alvaro aparece conciliador; pero como Iradier está en farruco, no creo que haya avenencia.

Ya me lo dirán ustedes dentro de unos días. A estas horas no puedo yo decirles a ustedes nada fijo, porque la política es volátil. Dejémosla entregada a su propia volubilidad y vamos a otros asuntos más serios y razonables.

Hay una Junta técnica encargada de mirar por nuestra preciosísima salud, y esa Junta técnica da por resuelto el problema de las aguas con unas disposiciones más numerosas y más complicadas que el plan político y financiero del Gobierno español.

Si esas disposiciones se aceptan, cuando hayan producido el resultado para que fueron dictadas, bebemos agua limpia y quizá saludable—pues la Junta recomienda filtros, y yo no me fio de la limpieza que no es microbiciosa—; mas tal ventaja no se conseguirá sino después de terminado el conflicto europeo, y hay para rato. ¿No les parece a ustedes así?

Los Balkanes, que según ciertos críticos, influirán episódicamente—sólo episódicamente!—en la inmensa campaña desarrollada en todos los teatros de la guerra europea, constituyen hoy el nudo gordiano de la misma.

Si alguien no lo corta pronto, que se me figura que no, desatarlo costará tanto como purificar las aguas matritenses y resolver el pleito sostenido entre conservadores y liberales.

Es muy difícil, pero mucho, dirimir estas cuestiones que se suscitan en los Parlamentos, en los congresos y en los depósitos acuáticos. Los bacilos patógenos, los grandes oradores y los no menos grandes cancilleres son irreductibles cuando se deciden a intervenir en la vida de los hombres y de los pueblos. Si se tratara de genticilla, de pelustanes, de maleantes minúsculos, ya sería otra cosa.

Precisamente puedo mostrar a usted una prueba clara de lo anterior. Campaban en dos calles de las bajeras—aunque llamamos alta a una de las dos: Mira el Río Alto—unos cuantos señores de la briba, y hámelos pillado la brigada de investigación muy bonitamente. Véase cómo. Escondíanse los cuitados en bohordillas y cuchitriles, y fueron sacados a viva fuerza por los de la autoridad.

¡Ingenioso procedimiento!

Fue una caza como la de conejos con hurón. Y salieron de las madrigueras un tal Bandido, otro tal Pintado y, entre varios más, un auténtico Ladrón de Guevara, que no desmentía el nombre al decir de malas lenguas.

¡Lástima que los conflictos guerreros, los conflictos parlamentarios y los conflictos acuosos no puedan resolverse así con tanta facilidad!

Unos agentes bien intencionados, una discreta intervención, cuatro vueltecitas de cuerda, ¡y a casa!

Pallol.

## DE AYER A HOY

Vuelven las aguas a sus cauces y recobra Salamanca su ordinaria y pacífica fisonomía después de los encrespados días que ha vivido con motivo de las elecciones concejales.

Rescuerdo queda, que ya dice el refrán que no hay fuego sin él, pero hasta aquel desaparecerá con el tiempo... que es el mejor sedante conocido.

Los simpáticos estudiantes de Medicina han entrado hoy en clase; han reconocido, y con ellos votamos, toda la generosidad del Patronato del Hospital; pero creen, y también opinamos como ellos, que el Estado debe completar las clínicas pedagógicas y se proponen continuar su cultural campaña.

Hacen bien, y ya saben que tienen nuestro concurso sincero e incondicional. La compañía Morano debutará esta tarde, y seguramente su campaña será lucida.

Los nuevos comedores de la asociación de Mendicidad se inaugurarán mañana, y con ello están los pobres de enhorabuena. Y hasta el lunes.

## Diputación provincial

### Lo del Manicomio.

En la Diputación se celebró ayer mañana una reunión de diputados provinciales con el alcalde, secretario y algunos concejales del Ayuntamiento de Tejares, con el objeto de tratar del asunto referente a los terrenos donde ha de emplazarse el nuevo Manicomio provincial.

Asistieron los diputados señores Miguel del Corral, Villalobos, Sánchez Villares, González Cobos, Teso, Estrella, García Sánchez, Sánchez García, Alonso, Sánchez y Sánchez y Avila; el alcalde de Tejares, don José García Romo; los concejales don Remigio Martín, don Salvador Barba y don Juan García Hernández, y el secretario de la Corporación, don Ladislao Sánchez.

Se habló de la cuestión y se cambiaron impresiones acerca de la misma, conviniéndose en fijar en 50.000 metros de terreno que son los necesarios, según el parecer de los técnicos, para establecer el Manicomio, y cuyos terrenos serán facilitados por el Ayuntamiento de Tejares.

### Comisión provincial.

Más tarde celebró sesión la Comisión provincial, bajo la presidencia del señor Sánchez Villares y con asistencia de los señores Alonso, Avila y Teso.

La Comisión despachó los expedientes de ingreso en el Hospicio, de Josefa Fraite, de sesenta y ocho años, natural de Castellanos de Villiquera; Inocente Aparicio, de sesenta y cuatro años, de Garcibuey; Ricardo Madrigal, de sesenta y un años, de Rágama, y Manuel Sánchez, de sesenta y nueve años, de Garcibuey.

Despachó varias cuentas y otro asunto de escasa importancia, y conoció de unos recibos que el Ayuntamiento de la capital envía para que la Diputación los haga efectivos, referentes al pago del impuesto de puertas cocheras.

Los recibos, de tres puertas cocheras del Hospicio, importaban 45 pesetas, y la Comisión acordó el pago, pero en la siguiente forma: que el Ayuntamiento descuenta la referida cantidad de las que él adeuda a la Diputación por el concepto de contingente provincial.

Y se levantó la sesión.

## El nuevo coronel de Albuera

Ha sido nombrado coronel del regimiento de cazadores de Albuera, número 16, de caballería, el prestigioso militar don Francisco de Francisco y Díaz. El señor de Francisco es por su cultura e inteligencia nada comunes, así como por sus dotes de mando, uno de los jefes más brillantes de nuestro ejército.

El nuevo coronel de Albuera, que está casado con una distinguida y virtuosa dama salmantina de abolengo, pues es hija del ilustre teniente general don Luis M. de Pando, vuelve de nuevo a

Salamanca, donde en este mismo regimiento de Albuera desempeñó el cargo de comandante.

## Quisicosas.

Con, de, en, por, sin, sobre, tras las dichosas elecciones, de ellas háblase no más en nuestras conversaciones.

Y de todo lo primero, es discutir a placer lo que podrá suceder en el distrito tercero.

Nadie en ello va a la mano a tanto comentador y jurista de secano como nos sale, Señor.

Que si la ley, que si el hecho, que si dicen, que si intentan... y tales cosas aventan que nadie piensa derecho.

Y aunque el tema no rehuyo, por visto y manoseado dando a cada cual lo suyo, démosle por terminado.

Que aguardan con impaciencias justas, prontas soluciones, entre otras varias cuestiones esa de las subsistencias.

Y a nadie puede extrañar que a ello se deba atender, que entre comer y votar es más urgente comer.

Y como hemos convenido y con asertos seguros, que el sufragio está perdido y se encuentra por dos duros, poniendo a ese tema coto cesen las conversaciones.

Y a no hablar más de elecciones y a vender menos el voto.

## Asociación de Mendicidad

### Inauguración de los comedores

El próximo lunes, a las doce de la mañana, tendrá lugar la inauguración de los comedores que acaba de construir esta benéfica asociación, con destino a los pobres que diariamente ocurre.

A la inauguración han sido invitadas las autoridades y principales entidades y personalidades salmantinas, procurando dar a este acto la mayor solemnidad posible.

A los pobres se les obsequiará con una comida extraordinaria.

Daremos cuenta a nuestros lectores de tan simpático acto, organizado por la celosa Junta directiva de la Mendicidad.

## El capitán general de la región en Salamanca.

En automóvil salió ayer por la mañana para Béjar el capitán general de la región, marqués de Santa Elena, a quien acompañaban sus ayudantes.

Revisó las fuerzas de guarnición de aquella plaza, donde recibió respetuosas pruebas de consideración, y por la tarde regresó a Salamanca.

Hoy por la mañana saldrá para Ciudad Rodrigo.

En la Zona de reclutamiento.

A las cuatro de la tarde del jueves último, y previo anuncio, se presentó en el cuartel de la cárcel nueva, ocupado por la Zona de esta capital, el excelentísimo señor capitán general de la región, siendo recibido por el coronel de la misma, don Pablo Rodríguez Sánchez.

El general recorrió los locales que ocupan las oficinas de la mayoría, depósito, batallón de segunda reserva, despacho del coronel, dormitorio de la tropa, armería, almacén y cuerpo de guardia, quedando muy bien impresionado de cuanto revisó, y felicitando al señor Coronel por el brillante estado de policía, disciplina y orden en que había encontrado los locales, oficinas y todos los servicios, y ordenó le hiciera constar así en la orden de la Zona, para satisfacción de todos los jefes, oficiales, clases y tropa, que la constituyen, a quienes hacía extensiva la felicitación, por lo bien que secundaban mis órdenes y el celo, interés y espíritu militar que con ello demostraban.

«El excelentísimo señor Capitán general de esta región, al terminar ayer tarde la revista pasada a las unidades de esta zona, residentes en esta plaza, me felicitó muy efusivamente por el brillante estado de policía, disciplina y orden en que había encontrado los locales, oficinas y todos los servicios, y ordenó le hiciera constar así en la orden de la Zona, para satisfacción de todos los jefes, oficiales, clases y tropa, que la constituyen, a quienes hacía extensiva la felicitación, por lo bien que secundaban mis órdenes y el celo, interés y espíritu militar que con ello demostraban.»

«Presentarme por la noche a dicha autoridad, con objeto de recibir sus órdenes, como comandante militar, nuevamente me reiteró su felicitación, por la impresión tan agradable que llevaba de su visita a esta Zona, añadiendo que ocupaba el primer lugar de las que habrá revisado y que así se lo haría presente al señor Ministro de la Guerra.»

A la vez que cumplí lo ordenado por su excelencia, haciendo públicas sus manifestaciones en la orden de esta día, me es muy grato hacer constar mi gran satisfacción, a la vez que el testimonio de mi profundo agradecimiento, a todo el personal de esta zona por la valiosa cooperación que me prestan para el mejor desempeño del ejercicio de mi cargo, cooperación que ha dado sus frutos, con la felicitación obtenida de la primera

autoridad de la región.—El coronel, Rodríguez.

También visitó la Escuela Militar, y muy detenidamente el Club de los exploradores, haciendo grandes elogios de su instalación y estado próspero de dicha institución en esta capital, felicitando al señor Rodríguez por el entusiasmo, desvelo, trabajo e interés que representan todo aquello.

## Notas de sociedad

### Viajes.

Han llegado: De Peñaranda, los propietarios don Teodoro del Castillo y don Manuel de la Peña.

= De Huerta, nuestro particular amigo don Pio Pescador.

= De Puente del Congosto, don Julián Briz.

= De Guijuelo, el médico titular de aquella localidad, don Arturo Sánchez Bustos, nuestro buen amigo.

= De Cabezuela de Salvatierra, don José María Collantes.

= De Sanmorales, don Luis Serrano.

= De Campo de Peñaranda, don José Rodríguez de la Peña.

= De Alba de Tormes, el fabricante señor Corredera y su distinguida señora doña Pilar Nodal e hijo.

= De Béjar, nuestro particular amigo don Nicolás Manzanas.

= De Madrid, el ilustrado inspector de telégrafos don Mariano Martín Villoslada.

= De Guijuelo, el juez municipal y corresponsal de este diario, don Emeterio Hernández, nuestro querido amigo.

= De Espeja, el acaudalado comerciante don Benigno Parra Casquero con su señora.

= De Ciudad Rodrigo, la bella señorita María Luisa López y su hermana Inés.

= De Peñaranda, don Anastasio Durán y su distinguida señora.

Una boda.

Ayer mañana, en la iglesia de San Juan de Sahagún, contrajeron matrimonio la encantadora y elegante señorita Dolores Purón Capablanca y nuestro querido amigo el distinguido abogado don José María Ilundain.

Por circunstancias de familia, a la boda no concurren sino los íntimos.

Tras la ceremonia religiosa, el restaurant Novelty sirvió un exquisito banquete en casa de la novia.

Las hermanas de esta y sus primas, las bellas señoritas de Capablanca, hicieron muy gentilmente los honores a los invitados, entre los que se organizó un animadísimo baile.

Los señores de Ilundain salieron ayer mismo para Madrid, Barcelona y Oporto.

Reciba el nuevo matrimonio la expresión de nuestra enhorabuena más cordial.

Enfermo.

Nuestro querido amigo don Mariano Cividanes se puso ayer repentinamente enfermo.

Por fortuna la dolencia no parece de cuidado.

Deseamos su total restablecimiento.

Aniversario.

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento de doña Antonia Romero, esposa de nuestro querido amigo don Alfonso Pereznebro.

Con tal motivo le reiteramos nuestro más sentido pésame.

Varias.

Hoy celebran sus días nuestros buenos amigos el director de esta sucursal del Banco de España don Félix Plaza, y los industriales señores Bomati, García Forcat, Herrera y Carbajosa.

Mañana, a la una de la tarde, se celebrará en el Hotel del Comercio el banquete con que obsequian a don Tristán Cabezas sus amigos particulares.

## El conflicto escolar

La reunión de ayer.

A las cuatro y media de la tarde, como estaba anunciado, se reunieron en la Facultad de Medicina los alumnos de dicho centro de enseñanza, con objeto de conocer las concesiones que el Patronato del Hospital de la Santísima Trinidad hace en beneficio de la Facultad.

Leída la comunicación en que aquellos constan oficialmente, se entabló una larga discusión por crear los estudiantes que aquellas diferían de las bases propuestas por el claustro de profesores.

La comisión escolar puso de manifiesto que siendo lo anterior solamente lo que se había logrado conseguir en la campaña actual y después de 22 días de huelga, consideraba fracasadas sus gestiones y presentaba la dimisión.

Varios estudiantes hicieron uso de la palabra, para oponerse a que dimitieran, manifestando que lo único que les podía motivar el que cesaran de ostentar la representación escolar, era alguna presión externa, pues la razón alegada, de que creían no contar con la confianza de sus compañeros, era infundada.

Todos manifestaron que les ratificaban su confianza, negándose a admitirles la dimisión.

la primera fase de la campaña en pró de las clínicas ha terminado.

Pero como la aspiración de todos los estudiantes de Medicina es tener clínicas independientes, la campaña continuará, aunque dándola otro rumbo.

En vista de que por el Patronato no puede concederse más de lo concedido, se acuerda dirigirse al ministro de Instrucción pidiendo el establecimiento de clínicas generales y de especialidades.

En apoyo de estas peticiones se solicitará el concurso del pueblo salmantino y de la Prensa, en la que se hará activa campaña de propaganda.

El señor Dorado manifiesta que como esta campaña será larga y son muy otros los elementos con quienes hay que luchar, cree que los estudiantes deben abandonar el estado actual de huelga y entrar en clase desde hoy.

Así se acuerda y que la comisión sea la encargada de continuar las gestiones en nombre de sus compañeros, con lo cual se da por terminada la reunión.

En virtud, pues, de este acuerdo, vuelve a restablecerse la normalidad en la Facultad de Medicina, aunque los estudiantes continuarán laborando con ardor y constancia en pro de sus aspiraciones.

Hemos recibido en nuestra redacción la visita de la comisión escolar, la cual nos ruega hagamos saber a los alumnos de Medicina que se hubieran ausentado de Salamanca, que en virtud de los acuerdos tomados en la sesión que acabamos de reseñar, desde hoy comenzarán a entrar en clase y por lo tanto esta noticia les sirva de aviso.

## Sucesos provinciales

Un hombre muerto.

La benemérita da cuenta de que hallándose cortando un árbol el vecino de Miranda del Castañor, Antonio Hernández Rebolledo, de cincuenta y un años, tuvo la desgracia de que se le cayera encima, destruyéndole completamente el pecho.

Se dió aviso al Juzgado, que ordenó el levantamiento del cadáver, instruyendo las oportunas diligencias.

## LAS ESCUELAS DE ADULTAS

### Las de la Merced, Soria y Alamedilla

Damos hoy por terminada esta información que comenzamos hablando de la escuela del Ateneo.

Consideráramos, y seguimos considerando, dignas de la mayor atención, las escuelas de adultos y pensáramos visitar todas, una después de otra, y hablar aisladamente de cada una de ellas.

Hemos variado de propósito.

Hace pocos días visitamos la escuela de adultos de la calle de Soria que regenta doña Melchora Bermejo y doña Isabel González. Hablamos con ambas profesoras y sacamos una dolorosa impresión: la de que la ignorancia entre las adultas de Salamanca llega a un grado inconcebible. Muchachas que parece debían tener hasta un cierto grado de cultura, no saben leer ni escribir.

Las maestras nos hablaron largamente de su interés por la enseñanza, de su deseo de que las alumnas se instruyan.

Mucho podrá esto y de ello hay que esperar el milagro. Porque milagro será si llegamos a tener en Salamanca unas muchachas instruidas, entre las que se han matriculado en las escuelas de adultas.

No queriendo rendirnos ante el primer obstáculo, visitamos las escuelas de la Merced; doña Natividad Calvo y doña Perfecta Corselas tienen una gran reputación en Salamanca: su voto tiene autoridad en esta materia. Les pedimos su opinión acerca de las escuelas de adultas, y tomando la pregunta con una generalidad que nosotros no le dábamos, hablaron de estas escuelas con el mayor elogio, ponderando lo mucho que podían hacer.

Hablamos de este tema unos momentos, y cuando les pedí una opinión acerca de su escuela, me dijeron ambas: «Estamos aterradas. Hay un gran número de alumnas que no saben leer ni escribir. Sumar saben algunas, pero escribir cantidades, muy pocas.»

Restar, el mecanismo de la resta lo conoce alguna, pero saber lo que hacen, darse cuenta de ello, ninguna. Están las más en un estado que da compasión.»

Para convencerme de que no eran apreciaciones ligeras las suyas, me invitaron a ver los trabajos de clase. La señorita Calvo, rodeada de una veintena de alumnas, las iba examinando, a fin de clasificarlas en dos grupos. Entonces me convencí de que no había exageración en lo que me habían dicho y renuncié a hacer más visitas.

En la escuela de la Alamedilla están encargadas de la enseñanza de adultas las profesoras doña Dolores Garrote y doña Adelina Guisasaola. Asisten unas sesenta alumnas.

Con esto doy por terminada esta información, que espero recomenzar al terminar el curso. Entonces, seguramente, será agradable ver las alumnas que ahora comienzan y darse cuenta de los progresos realizados.

Según me dijeron en la Merced la noche que visité esta escuela, ya están nombradas dos profesoras de Dibujo para Salamanca. Si en lectura y escri-

tura, que se enseñan en todas las escuelas, las alumnas no saben leer ni escribir, en Dibujo, que la mayoría no habrán visto, es de suponer las dificultades que habrá que vencer.

Cuando terminen las oposiciones a las plazas de corte y confección, las escuelas de adultas tendrán un nuevo atractivo. En la escuela de la Merced nos dijeron que había una alumna de cuarenta y dos años. En la de la calle de Soria vimos también algunas que parecían madres de familia. Si la lectura y la escritura son cosas que deben interesar a todas, no debe interesar menos a las señoras saber cortar una camisa ó un delantal.

Esperemos. En la calle de Soria me dijeron estaban matriculadas cinco criadas de servicio. Gracias a la tolerancia de sus amos podrán asistir a la escuela nocturna y aprovechar las lecciones que allí reciben. Entre pasarse la noche dando cabezadas en la cama del comedor y pasarla instruyéndose, no hay duda: esto último es mucho más útil y mucho más agradable, y el beneficio, si primero será para las criadas, luego lo será también para los amos.

Sir-Ve.

## UNA ASAMBLEA

### Los administradores de los periódicos

Según nos comunica de Madrid nuestro compañero el administrador de EL ADELANTO, don José Núñez, se está celebrando, con gran entusiasmo, la asamblea de administradores de periódicos.

Están representados en ella más de 150 periódicos de provincias.

La primera sesión la presidió el señor Rabés.

Se dió cuenta en ella de los trabajos realizados por la ponencia de la cuestión del papel y de una visita preliminar hecha al representante de La Papelera. Estas gestiones merecieron la aprobación de los asambleístas.

Asimismo se acordó que una comisión de asambleístas y los señores que forman la mesa visiten al Consejo de administración de La Papelera Española para proponerle que, mientras duren las presentes circunstancias, se mantengan los actuales precios, ofreciéndoles, en cambio, que la asamblea gestionará de los Poderes públicos que se supriman los derechos arancelarios que gravan en 0,50 pesetas los cien kilogramos la importación de las pías mecánicas para la fabricación del papel.

La asamblea se ocupó de asuntos de administración, leyéndose varias proposiciones sobre corresponsales, Correos, Telégrafos, franquicias y mejoras de servicio, etcétera, que fueron objeto de una larga discusión, tomando parte en ella muchos asambleístas, y se acordó en conclusión el establecimiento de una oficina central, que funcionará con sujeción a un reglamento, de cuya redacción se encargó la ponencia respectiva.

## EL DIA EN LA AUDIENCIA

### El puñal en acción

La noche del 4 de Marzo último fué teatro la plaza pública del pueblo de Casas del Conde de una escena sangrienta, por consecuencia de la cual perdió la vida el joven Domingo Villalón Gil, a manos de su convecino el también joven de veinte años Miguel García Gil, que para ello manejó el puñal como arma vulnerable, ese instrumento homicida por excelencia, que de modo callado se utiliza siempre y las más de las veces con éxito para privar de la existencia a un semejante.

El origen del luctuoso suceso a que nos venimos refiriendo, por virtud del que desapareció del mundo de los vivos un joven y otro se encuentra recluido en prisión esperando la sanción de sus juzgadores. Fué tan insignificante, que no se explica en verdad que por cosa tan pequeña pueda desarrollarse un hecho tan grande. Ante la realidad únicamente hay que rendirse y aceptar los hechos tal y como se suceden.

Para conocer del proceso indicado se reunió ayer en la sección segunda el Jurado de Seguros, y como nuestra misión es la de informar de los hechos y de los debates del juicio, prescindimos de más comentarios y vamos a realizarlo.

Conclusiones de acusación.

Las formuladas por el fiscal señor Hernández, son estas.

En la noche del 4 de Marzo retropróximo estando el hoy procesado Miguel García Gil en la plaza del pueblo de Casas del Conde, pegó un golpe con una cayada a un perro, cuyo dueño era el padre de Domingo Villalón Gil, y como esto le pareció mal al Domingo, reclinó al Miguel y le pegó un palo en la cabeza con otra cayada, pegándole a su vez con la suya el Miguel al Domingo. En aquellos momentos, Joaquín Sánchez Fernández, que se encontraba en dicho sitio, trató de evitar que se pegaran y se agarró al Domingo para separarlos, y entonces el procesado sacó un cuchillo de la faja, y al verlo el Joaquín, temeroso de ser agredido saltó al Domingo y se fué a pedir auxilio, dando en aquel instante el Miguel al Domingo una puñalada que le hizo caer en tierra, en cuya situación le dió otros tres gol-

pes con dicho cuchillo en distintas partes del tórax, causándole las cuatro heridas a consecuencia de las que falleció a las diez de la noche del siguiente día 5 de Marzo.

**Conclusiones de defensa.**  
El letrado señor Riesco, defensor del procesado, en oposición al fiscal, refiere el hecho de autos de este modo.

En la noche del 4 de Marzo último, mi defendido se encontraba tranquilamente sentado en uno de los poyos de la plaza de Casas del Conde en compañía de Joaquín Sánchez Fernández, y sin que procediera cuestión alguna es lo cierto que Domingo Villalón Gil acometió con un palo al procesado, produciendo una lesión en la cabeza, que necesitó asistencia facultativa por espacio de cinco días, al cabo de los cuales curó sin defecto ni deformidad, viéndose Miguel García en la precisión de hacer uso de un cuchillo que llevaba, produciendo al Domingo Villalón las lesiones que le ocasionaron la muerte.

**Calificación.**  
Conviene el fiscal y la defensa en que el hecho que motiva este proceso, es constitutivo de un delito de homicidio, del que es autor el procesado, pero discrepan en cuanto a las circunstancias que en su ejecución concurrían, pues mientras el acusador público estima que no existió ninguna que deba apreciarse en pró ni en contra del procesado, el defensor entiende que es de reconocer la exigencia completa de legítima defensa, fundada en que Miguel se vio en la necesidad ineludible de herir al Domingo para impedir que éste le acometiera a él.

**Las pruebas.**  
Indagado Miguel García Gil, declaró que la noche de autos se encontraba sentado en la plaza, en compañía de Joaquín Sánchez, y cuyo sitio llegó Domingo Villalón, preguntándole por qué había pegado a un perro que no era suyo, y como le dijera que para evitar le mordiese, sin llevar más palabras, con una cayada que llevaba en la mano le dio un palo en la cabeza que le hizo caer al suelo sin sentido, y por consecuencia del cual sufrió una lesión, de la que tardó en curar cinco días. Que al levantarse trató de defenderse, y al observar que el Domingo persistía en acometerle, no sólo con la cayada, sino también con un arma, sacó él un cuchillo de dos filos que consigo llevaba por tener que ir a dormir al campo, y con el mismo le dio varios golpes en evitación de ser agredido.

**Informe pericial.**  
Comparecieron los médicos don Eduardo Ferrán, forense de Seguros; don Pedro Hernández, de la misma vecindad; don José Martín Rodríguez, forense de este Juzgado; don Emilio Jaramilla, don Antonio Calama y don Joaquín Mezquita, vecinos de esta capital, los que de unánime conformidad informaron: Que las cuatro lesiones inferidas a Domingo Villalón en el tórax, lo fueron por un arma corta-punzante de dos filos, como un puñal, que de ellas dos eran mortales de necesidad, una mortal utrumque y otra leve, como lo era también una contusión que tenía en el occipital. Que debieron serle causadas tres estando agresor y agredido de frente y en un mismo plano, y la otra situada en la región del tórax que llegaba hasta el pulmón se inclinaba a creer que se causara estando el Domingo caído en el suelo.

**Testigos.**  
Joaquín Sánchez Fernández dijo: Que la noche del suceso estaba en la plaza con Miguel García Gil cuando llegó Domingo Villalón, que reclamó al Miguel por haber pegado a un perro de su padre, y como le contestase que porque le había dado la gana, el Domingo le pegó un palo, y viendo que se iban a enzarzarse agarró al Domingo, observando que el Miguel, después de intentar darle un palo, cosa que evitó el testigo cogiéndole la cayada, sacó un cuchillo que le mandó guardar, como lo hizo, e inmediatamente se retiró para avisar gente que pudiera evitar cuestionasen, y a poco de echar a andar oyó al Domingo pedir auxilio diciendo que lo habían matado.

Este testigo, que puede decirse fué el único presencial de los hechos, no se enteró de la forma en que tuvo lugar la agresión.

Declararon luego tres testigos más a instancia del fiscal y otros tantos de los traídos por la defensa, de los que nada decimos por no ser esenciales sus manifestaciones.

Leída por último la prueba documental, después de manifestar las partes que convertían en definitivas las conclusiones que con el carácter de provisionales tenían formuladas, en esta situación, una de la tarde, se suspendió el acto hasta las cinco de la misma.

A la hora señalada se reanudó la sesión.

**Informes.—El del fiscal.**  
El señor Hernández pronunció un brillante informe exponiendo de manera precisa todos los hechos que justificaban la culpabilidad del procesado en el delito de homicidio porque le acusa, sin que existieran elementos bastantes para apreciar ninguna clase de circunstancias y menos la de exención que alega la defensa, por lo que le rebatió con ciertos razonamientos, y concluyó solicitando del Jurado que de acuerdo con sus pretensiones dictase veredicto.

**El de la defensa.**  
El señor Riesco, con la fogosidad que le es peculiar, refutó los argumentos del representante de la ley, a fin de justificarse en contrario que si Miguel García mató a Domingo Villalón, fué por verse obligado para defender su persona del riesgo inminente que le amenazaba la actitud agresiva del Domingo.

Como entendía que existían elementos suficientes, según justificó por las consideraciones que hizo al efecto para que fuese reconocido que Miguel se hallaba exento de responsabilidad, pidió al tribunal popular que así lo declarase.

A las siete y media se suspendió el acto, señalando las diez y media de esta mañana para continuarlo.

**El Licenciado Salvadora.**

## DE ESPECTACULOS

### La compañía de Morano

Anoche llegó de Valladolid, en cuyo teatro de Zorrilla ha realizado una brillante campaña, el eminente actor Francisco Morano y su notable compañía, que como saben nuestros lectores se propone hacer una breve temporada en el Liceo.

Debutará hoy, poniendo en escena a las seis y media, *Los nuevecos*, y por la noche *Los intereses creados*, obras ambas en las que tanto él, como la primer actriz Amparo F. Villegas, alcanzan uno de sus mejores éxitos.

### Asociación de lavanderas salmantinas

En la semana pasada ingresaron en esta sociedad 29 nuevas compañeras, que sumadas a las 202 alistadas en las dos semanas primeras, suman 231 socias.

De estas 231, están al corriente de las tres semanas, 131; lo están de dos semanas, 66, y 34 de una.

Se ruega a todas las que no estén al corriente que abonen lo que les falta, para que puedan gozar de los mismos derechos que las puntuales en el pago de los diez céntimos semanales.

Se convoca a todas las asociadas a una reunión general, que tendrá lugar el día 28 del corriente, domingo, a las tres de la tarde, en el colegio de San Vicente, en el barrio del mismo nombre.

Esta asamblea tendrá por objeto informarse de los ingresos, entregar recibos de lo pagado, leer la lista de los socios protectores y de los señores donantes y la cantidad que han entregado. Se leerá un telegrama y cartas del jefe del Instituto de Previsión. También se tratará de la Junta directiva y del reglamento.

Cuentas de la tercera semana: recaudado de las asociadas, 24 pesetas con 20 céntimos. Un donativo, 5 pesetas; otro donativo, 25; dos socios protectores, 4 pesetas; total de la semana tercera, 58 pesetas con 20 céntimos, que sumadas a la suma anterior de 87 pesetas con 20 céntimos, montan 145 pesetas con 40 céntimos, capital de las lavanderas en 14 de Noviembre de 1915.

Lamentan las lavanderas las pocas personas que se han apuntado para ser socios protectores de las mismas, en la lista que se colocó en la librería de la señora viuda de Calón, pues durante toda la semana que ha estado expuesta al público, mediante aviso, en el escaparate, solamente se ha inscrito un protector. Por dos pesetas anuales puede ser protector cualquiera que se apiade de las lavanderas, la clase más sufrienda y necesitada, muchas de las mismas; al tercer día del parto están ya lavando en el río ó en los lavaderos. Obra meritoria sería a los ojos de Dios y de cuantos aman la caridad y filantropía, privarse de cualquier recreo innecesario en beneficio de las pobres lavanderas.

En la librería de Calón sigue abierta la lista.

## Chismografía taurina

**Las corridas de feria.**  
No digo yo que la empresa de Salamanca *madrugue* tanto, como por ejemplo, la de Algeciras, la cual tiene ya confeccionado, y por cierto con elementos de primera clase, el cartel de aquellas corridas, que se celebran en el mes de Junio, si mal no recuerdo.

Bien sé que la empresa de Salamanca tiene antes que resolver una cuestión tan importante y transcendental para ella como la económica. Y hasta que la Junta de comercio no coloque las 222 acciones que tiene en cartera, recaude su importe, lo junte con el remanente que tiene y consigne la modificación del contrato de arriendo de la plaza que tiene hecho con el condonamiento de la misma, nada puede hacer en ese sentido de confección del cartel.

De modo que, hoy por hoy, la misión de la Junta está concretada a los referidos fines. Y a colocar esas acciones pendientes de postor debe encaminar sus esfuerzos.

De las 222 acciones en cartera, ya van colocadas más de 80, según nuestros informes, y justo es que comerciantes, industriales, cocheros, etc., contribuyan de nuevo a este esfuerzo que se se les pide, si es que quieren que en Septiembre venidero haya feria, que es tanto como decir que haya toros.

Es preciso, pues, que todos los que tienen el deber de tomar acciones (por que sean los más beneficiados con la feria), se apresuren a aceptarlas, para que la Junta, sin pérdida de tiempo, para que luego no tropiece en las eternas dificultades de siempre, comience la confección del cartel.

Y nada más por hoy, pues hemos de seguir ocupándonos de este asunto cuando la ocasión y las nuevas noticias lo requieran.

**Una tiente.**  
Y por cierto, según mis informes, celebrada con resultado brillante, por la superior calidad de las reses tentadas. La tiente la ha realizado el veterano ganadero don Carlos Sánchez (de Terrones), cuya ganadería se anuncia y se lidia a nombre de sus hijos los señores de Sánchez Rico Hermanos.

Fueron sometidos a la prueba unas 30 becerras, de las que 18 descolaron por realizar faenas de bravura y poderío nada comunes. Las restantes, en su inmensa mayoría, fueron aprobadas con superiores notas.

A la tiente asistieron los diestros Pacomio Peribáñez, Ballesteros, Zarco y Manolito Belmonte, quienes rivalizaron en hacer vistosas y elegantes faenas con las vacas que fueron torreadas después de tentadas.

El Chico de la Revoltosa puso también *cátedra* de torrear con su capoiño y su muleta.

También asistieron don Nicanor Villa (Villita) y don Gaspar Crespo, empresarios de la plaza de Zaragoza; don Juan

Sánchez (de Carreros), don Eduardo Aparicio (de Fuenteguido) los señores Rico y Peña (de Candelario), el marqués de Lién, don Estanislao Guerrero y don Enrique M. Berrocal (de Salamanca), don Baldomero Cascón (de Béjar) y los ganaderos de Coquilla y Terrones y Pedro Lién.

**Compras.**  
Nicanor Villa (Villita), empresario de la plaza de Zaragoza, ha adquirido a don Juan Carreros una corrida de toros, que será lidiada en la temporada próxima y que estoqueará el aplaudido diestro aragonés Ballesteros.

También ha comprado Villita una novillada a don Santiago Sánchez (de Terrones).

**Coletudos en Salamanca.**  
En Carreros se encuentra, pasando una temporada, el diestro Ballesteros; en Terrones, Pacomio y Zarco, y en Lién, Manolito Belmonte.

**Un herradero.**  
En Villar de los Alamos ha verificado la bonita y entretenida operación de herar las nuevas crías de su vacada, el distinguido ganadero don Antonio Pérez-Tabernero.

**Belmonte se corta la coleta...**  
No crean ustedes que es una broma. Ni tampoco vayan a figurarse que el famoso diestro de Triana se corta la trenza porque ya se ve sin corridas por eso del veto de los ganaderos.

Belmonte se cortará la coleta porque el día 1.º de Diciembre tendrá que ingresar en filas como soldado de cuota y en el regimiento de Soria.

El Timbalero.

## Quejas del vecindario

Señor Alcalde: Es notoriamente injusto que a la calle de Sánchez Ruano, (clasificada por las Ordenanzas municipales como de primera categoría), se la haya privado del alumbrado eléctrico con lámparas de filamento metálico, por el sólo hecho de no circular por ella los carruajes que hacen servicio a la estación ferroviaria; pues no parece sino que los que en ella habitamos y por la que tenemos que circular otros para ir a nuestros domicilios, somos de peor condición que las bestias que arrastraban aquellos a quienes se les proporcionó aquella mejora para ver mejor donde pisaban.

Además hay (entre otras muchas calles) la de Ronda de Labradores, Pollo Martín, etc., etc., que poseen abundantes y flamantes lámparas modernas que gozan de ese privilegio, como puede comprobar toda persona que se tome la molestia de visitarlas y V. S. no debe consentir esa injusticia, entre otras razones porque todos somos hijos de Dios y se nos debe medir por un común rasero, aparte de que también somos contribuyentes que ayudamos a levantar las cargas municipales, quizá, y sin quizá, en mayor proporción que los vecinos y propietarios de calles como las citadas de orden inferior.

Desearíamos, pues, que por el presidente ó vocales de la comisión de alumbrado se girara una visita de inspección a citadas calles, y en su consecuencia, obrara en justicia.—*Varios vecinos.*

## Las oposiciones a escuelas.

**Maestras.**  
Puntuación obtenida en el ejercicio escrito de Análisis gramatical.  
Doña Sabina Avila Pablos 19 puntos; doña Luisa Ballesteros Posadas, 7; doña Restituta Bautista Hernández, 6; doña Purificación Bellido Bellido, 20; doña Soledad Biéznobas Lón, 36; doña Josefina Caballero Iglesias, 15; doña Petra Cabezas de Vega, 20; doña María del Socorro Carrascal Rodríguez, 18; doña Natividad de Castro González, 21; doña María Cayón Delgado, 31; doña Fidela de la Cruz Arévalo, 21; doña Agustina Esteban Miguel, 33.

## VIDA RELIGIOSA

**Día 21, domingo.—Catedral.**—Misas ordinarias y a las nueve y cuarto la solemne conventual y homilía, que predicará el canónigo don José de la Mano; a las once, otra misa, y a las tres de la tarde, maitines y mes de Animas.

**Parroquias.**—Misas ordinarias y las conventuales a las ocho, nueve y diez con explicación de Evagelio; a las once y doce con pláticas; a las tres de la tarde, catequesis de los niños y mes de Animas.

**San Martín.**—Función mensual de la Sacramental a las diez y media de la mañana.

**Clerencia.**—Misas ordinarias y lid catecismo a la hora de costumbre.

**En San Esteban.**—Función mensual de la Venerable Orden Tercera de Santo Domingo. A las siete de la mañana, misa de comunión; por la tarde, a las tres y media, ejercicio de mes, sermón y procesión.

**Padres Carmelitas.**—Función mensual de la Venerable Orden Tercera y Semana devota de la Virgen del Carmen. A las siete de la mañana, misa de comunión; a las cuatro de la tarde, junta mensual para los socios de la Semana devota y Tercera Orden; a las cinco de la tarde, ejercicio, sermón y procesión.

**Padres Franciscanos.**—A las tres y media de la tarde, asamblea general para las hermanas de la Venerable Orden Tercera de San Francisco, en su capilla (se solicita la asistencia por sí alguna celadora no la avisar); a las cinco de la tarde, función eucarística y cantos.

**Capilla del Carmen de Abajo.**—Función mensual de la venerable Orden Tercera calzada. A las ocho de la mañana misa de comunión, y a las cuatro ejercicio del escapulario.

**Conventos padres Religiosos.**—Misas ordinarias y las conventuales a las horas del domingo anterior; a las seis de la tarde maitines y mes de Animas.

**Conventos de madres Religiosas.**—Misas conventuales de seis a las ocho, y maitines y mes de animas a las cinco de la tarde.

**En las madres de Dios.**—Festividad a la presentación en el templo de la Virgen María. A las diez misa de comunión. A las diez misa solemne con exposición de Su Divina Majestad y sermón que predicará el reverendo padre Severino Montoya (jesuita), quedando expuesto el Santísimo

Sacramento hasta las cinco de la tarde que será la reserva solemne.

**Esclavas del Azafrán.**—Siguen los ejercicios espirituales de señoras a las cinco de la tarde, dirigidos por el reverendo padre Montoya y funciones eucarísticas toda la semana, y lo mismo las Esclavas del Rollo.

**Adoratrices.** Hermanitas de los Pobres, Asilo de la Vega, Salesianos y Hospicio.—Funciones eucarísticas desde las tres a las cinco de la tarde.

**Capilla del Cristo de los Milagros y de la Cruz.**—Misas a las ocho toda la semana, quedando abiertas a las horas de costumbre.

**Día 22, lunes.—Catedral, parroquias, conventos y capillas.**—Las misas, maitines, mes de Animas y novenas del domingo. Siguen los ejercicios en las Esclavas.

**Día 23, martes.**—Los cultos del día anterior.

**Día 24, miércoles.**—Siguen los mismos cultos del lunes y en los Salesianos función mensual a María Auxiliadora.

**Día 25, jueves.**—Los cultos del martes.

**Día 26, viernes.**—Los cultos del día anterior.

**En la capilla de la Cruz.**—Función mensual a Nuestra Señora de los Dolores. Misa de comunión a las ocho, y a las cinco de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, ejercicio, sermón y reserva.

**Día 27, sábado.**—Los cultos del domingo. Padres Carmelitas. Misa del Carmen a las seis y media de la mañana y a las cinco de la tarde, salve regina.

## El cine en Bretón.

Esta noche gran función cinematográfica, dedicada a súbdo elegante, presentando un sugestivo y extenso programa como podrá verse a continuación en el siguiente anuncio.

Se proyectarán tres estrenos de largo metraje y la interesante *Revista Pathé*, que contendrá variados asuntos de actualidad y una elegante revista de modas de París.

**Mañana, precioso programa: La virgen del mar. Rosita la hechicera y Los vagabundos vengativos**, tres películas de larga duración.

**TEATRO BRETON \* Cinematógrafo**  
LAS GRANDES PELICULAS  
Función para hoy, sábado elegante.  
**Su madre.—la novela de la modistilla**  
**La hija del héroe.**  
Mañana, películas variadas y sublimes.  
**La virgen del mar. Rosita la hechicera**  
**Los vagabundos vengativos.**

## El campo y los mercados

Los labradores se hallan en plena sementera, tocando ya a su fin la de cereales en la mayoría de las tierras castellanías.

Esta se ha hecho en regulares condiciones solamente. La falta de humedad en los campos no ha dejado germinar como es debido a los granos enterrados en seco, pero como al fin han llegado las deseadas lluvias, es de suponer que los pesimismo se tornen en optimismos, y la sementera, que iba mal, resulte buena al fin.

Los mercados trigueros continúan encalmados.

Los vendedores, hechos al buen sabor de boca que les produjo el precio de 60 reales, se retraen a ceder, esperando a que vuelva el citado precio, y los fabricantes en general, también esperan a ver si la rebaja arancelaria produce retraimiento en el litoral al hacerse nuevos ajustes de trigo extranjero, y la baja es mayor que la iniciada, para volver a verificar compras.

El hecho de haber comprado Barcelona algunas partidas pequeñas en los mercados castellanos, parece indicar que el pleito ha sido fallado a favor de los que esperan a que el precio del trigo vuelva a subir. Pero es aún muy pronto para exteriorizar la verdadera tendencia de la situación.

La rebaja arancelaria hizo retraer la demanda de harino; pero como la baja no puede ser muy grande, se espera el límite de esta, para volver a comprar activamente.

Ya empieza a notarse la competencia de la fabricación del litoral, que antes de la rebaja arancelaria apenas se notaba, la cual ha de traer refida competencia, pues ahora toda la fabricación española está trabajando a todo molar y pronto se notarán los efectos del exceso de la producción harinera.

## LA TEMPERATURA

He aquí el resultado de las observaciones hechas a las ocho de la mañana de ayer en el Observatorio del Instituto general y técnico de esta capital:

Altura barométrica, 693,34.  
Temperatura máxima, al sol, 24,6.  
Temperatura máxima a la sombra, 15,0.  
Temperatura mínima, 3,4.  
Termómetro seco, 5,0.  
Termómetro húmedo, 5,0.  
Dirección del viento y fuerza, E.—1.  
Cielo, cubierto.  
Tiempo, variable.

## Noticias.

**Mañana, domingo, corresponde hacer servicio a las farmacias siguientes.**

Don Gaspar Escudero, plaza del Mercado; don Antonio Villar, calle de Zamora; y don Helicodoro Diez, Arrabal del Puente.

## ESPARRAGOS TREVIJANO

Se prefieren a los frescos

Los gremios de salchicheros y carniceros de esta capital obsequiarán con un banquete en los comedores del café Pasaje, el domingo, 21 del actual, a las

nueve de la noche, a don Francisco Marcos Borrego, celebrando el triunfo obtenido por el mismo en las últimas elecciones de concejales.

A expresado acto podrán asistir los amigos particulares de dicho señor Marcos que lo deseen, pudiendo recoger sus tarjetas de cuatro de la tarde a ocho de la noche del sábado, 20, en la carnicería de la señora viuda de Alonso (Corrillo 8 y 10.)

La fiebre de los negocios, el exceso de las pasiones y las luchas sociales, de gastan el organismo y engendran la debilidad de todas las funciones. La víctima de esos estragos siente una vejez prematura, dolor de cabeza pesadillas y la falta de apetito.

Esa debilidad, desequilibrio, nerviosismo y enervación, se cura radicalmente a los quince días, usando el Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD.

¡Atríticos! Todas las molestias de la gota, reuma, arenillas, mal de piedra cólicos nefríticos, neuralgias, etc., desaparecen con el uso de la "Piprazina Dr Graun". Es el mejor disolvente del ácido úrico

Todos los señores sacerdotes que quieran aplicar el santo sacrificio de la misa el día 22 de los corrientes, en las iglesias de padres Carmelitas, Capuchinos, Salesianos, Jesuitas, Dominicos, Agustinos y parroquia de Santo Tomé, por el alma de don Sergio Brusí (que en paz descanse), recibirán la limosna de tres pesetas y las gracias.

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riones) Vichy-Grande-Grille) higado. (Son insustituibles.

Equipos para novias, canasillas y vestidos de niños

**Goya y Compañía.—Bilbao**

El representante de esta casa se encuentra en esta en el Hotel Comercio con los nuevos modelos de la temporada. 4—2

Ha fallecido en esta, después de larga y penosa enfermedad, el señor don Gabriel García, padre del laborioso empleado de estos talleres don Agustín, a quien, como a la demás familia, enviamos el más sentido pésame.

El entierro se verificará hoy, a las doce, desde la casa mortuoria, Patio Chico, el cementerio.

## Pastillas Bolivar

PECTORALES. Las que mejor curan catarros, bronquitis, asma, tos. De venta en todas las farmacias.

## Registro civil.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro Civil las siguientes inscripciones:

**Nacimientos:** Ignacio Hortal López y Feliciano Galán de la Iglesia.  
**Defunciones:** María de la Torre y Soledad Vicente Martín.

Es el mejor laxante **Grains de Vals** de acción suave y eficaz. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en farmacias

## Manual del Laboratorio Clínico.

Manual del Laboratorio Clínico, por el catedrático don Arturo Núñez. Precio 3 pesetas.  
De venta: Librería de Núñez

## Agua \* azoada \* en \* sifone:

El mejor estimulante del apetito.  
**Abono de diez sifones, 5 pesetas.**  
Calle de Zamora número 26.—Salamanca.

## De Telégrafos.

Extracto de la guardia del día 18.  
Número de transmisiones, 468.  
Líneas francas. Servicio corriente.  
Telegr. mas en depósito por diferentes causas: ninguno.

## Ver página 4.ª

## Vale-Regalo.

**Consulta \* de \* enfermedades** de la boca y protasis dentaria en el Gabinete Odontológico de Luchoa. Plaza Mayor, números 10 y 11, principal.

## \*\* Décimos de Navidad \*\*

Se venden en la Administración de Loterías número 2, Rúa, 25.

**Se venden la casa número 11 de la calle de la S. erpe.** Informará, don Ulpiano Hernández, Plaza del Mercado, 11. 15—2—14

**Arriendo.** Se ha de la dehesa de San Martín de las Encinas (colocada por El Montecó) en término de Fresno de la Ribera, provincia de Zamora, Hago, próxima a 150 hectáreas (800 fanegas) la mayor parte de labor. Tiene pradera edificada para los arrendatarios y buen arbolado de encina. Para tratar con e guardia, en la misma finca, ó en Zamora, con don Manuel Iglesias, corredor de Comercio. 8—2

**Ama de cría.**—Leche fresca y primera, se ofrece para criar en casa de los padres. Informará Petra Moreno en Pajar s. 8—1

**Se convoca al gremio de carboneros** al por menor para el día 25 de los corrientes, a las cuatro de la tarde en el paseo del Rollo, número 2 (Las Delicias), para acordar el reparto de cuotas. 2—2

**Se convoca al gremio de ultramarinos y coloniales** para el día 25 de los corrientes, a las tres de la tarde, en el reservado del café Pasaje, para acordar el reparto de cuotas. 2—2

**Venta de casa.**—Se vende una casa en Tojares, carretera de Fregeneda; consta de planta baja y principal. También se vende un local en la calle de Moino. Informará Fernando Barba, en dicho pueblo (tejer de la vega). 8—2

**Se arriendan pastos** para 70 ovejas en la dehesa de Carrascal de Sanchirivejas. Para tratar, en la misma dehesa. 8—3

**¿Deseáis obtener en seis meses el título de Tercero de libro?** estudiando en vuestra casa?

Pedid de alías a don Francisco M. Vicente Molender, 18 principal. 15—2—6

**Ver para juzgar.**—Se arrienda el piso principal y entresuelo de Ronda de Sancti Spiritus, número 28, donde puede estar un gran comercio y vivir dos personas. Informa en la misma. 6—4

**Se desea pueblo** para establecer farmacia con todos los adelantos modernos. Proposiciones, a don Arturo Pozzetta, Plaza Mayor, sombrería. 8—5

**Se venden muy baratos** un coche de línea, de diez asientos, con tanqueta y delantales de lana, suntuoso, y un camión de cuatro ruedas con magnífico muelle. En Posarranda, don José Nuñez informará.

**Arriendo de pastos.**—Se arriendan los pastos de invierno de Aldealdrado de Abajo, para 40 ó 500 ovejas. Informa don Adolfo García, en San Pedro de Rozados. 15—2

**Cármén Iglesias** la más acreditada sastre, no tiene competencia en la confección de toda clase de prendas para caballeros, sacerdotes y militares como también en darles la vuelta y de dejarlas nuevas

Especialidad conocida en trajes de año a toda moda y para primera comunión. Precios muy amablemente económicos. Domicilio: Francisco Matejo, 7 (frente a Calatrava) h 5 D

**Se arriendan cuatro yugadas** y media de tierra, en el término municipal de Gilojas. Del precio y condiciones dará razón don Timoteo Muñoz Orea Pérez Pujol. 4

**Pérdida.**—En la mañana del 13 se ha perdido desde la plaza del Mercado al Puente Nuevo, un vestido de niña bueno, refajo, polainas, enagua y pantalón. El que lo entregue en el puesto del Mercado, número 116, se le gratificará. 8—3

## Pomada antiherpética CERIO

Remedio infalible contra toda clase de erupciones de la piel. Su uso prolongado acaba con los más rebeldes acnes, prurigos, impetigos, eczemas, ortugas y herpes, que dan origen a repugnantes enfermedades. Muestra gratuita a los señores médicos que lo soliciten. De venta en todas las farmacias. Depósito central: en la de su autor, Doctor Riesco número 66, Salamanca.

## El "606,"

lo inyecta el médico especialista en enfermedades venéreas

## DON RAMON ACEDO

JESUS, NUM. 7

## Hacen falta

sustitutos voluntarios para servir en Africa. Han de tener de diez y nueve a treinta y cuatro años, solteros ó viudos sin hijos. Se les darán créditos r mios y gastos de viajes. Dirijirse por carta a don Manuel Castañera, Ventura de la Vega, 4, Madrid

# Información telegráfica.

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid y otros lugares.)

## Madrid \* Provincias \* Extranjero.

### LA GUERRA EUROPEA

## La situación en los distintos teatros de la guerra.

Conferencia de las 5 mañana. Madrid 20.

La intervención de Italia en los asuntos de Oriente.

Una expedición a Albania. Comunican de Roma que se asegura que Italia prepara una expedición militar a Albania con objeto de socorrer a los serbios y evitar que se establezcan los búlgaros en las costas del Adriático.

Para la realización de este proyecto tendrá que vencer grandes dificultades técnicas y estratégicas. En los centros oficiales se guarda una absoluta reserva.

No se vislumbra el verdadero alcance de la operación.

La prensa exhorta al Gobierno a que declare cuáles son los compromisos contraídos por Italia con los aliados, pues el intervenir en los asuntos balcánicos puede comprometer los intereses de los italianos en Oriente.

El comunicado alemán.

La lucha en Occidente y en los Balcanes

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así: «Teatro Occidental.—En el Argo y los Vosgos ha habido combates de artillería, haciéndose explotar varias minas.

Una escuadrilla de aviones alemanes ha atacado y bombardeado los acantamientos ingleses situados al Oeste de Koperingén.

Teatro de los Balcanes.—En los combates victoriosos de ayer, los austro-alemanes hicieron prisioneros a 5.000 soldados serbios.»

Hundimiento de un crucero inglés.

Por un submarino alemán.

Un submarino alemán ha torpedeado y hundido el día 5 de Noviembre en la costa Norte de África, a un crucero auxiliar inglés.

Otro buque hundido.

El «Abdul-Hermen».

Otro submarino alemán atacó el día 16 de Noviembre al cañonero anglo-egipcio «Abdul-Hermen», armado con dos cañones.

La situación en Serbia.

Lucha encarnizada. El frío copiosas nevadas.

Dicen de Londres que las tropas serbias han sido empujadas por los austro-alemanes hacia el Norte mientras los búlgaros han tomado el paso de Echaniz, después de una lucha desesperada que ha durado diez días.

Al Sur de Serbia, las divisiones búlgaras han tomado las aladuras de Babuna y marchan precipitadamente sobre Monastir.

Hace un frío muy intenso.

Han caído copiosas nevadas en el Norte de Serbia, que dificultan las operaciones.

En el frente anglo francés no ha habido variación.

Los búlgaros han realizado varios ataques, sin éxito.

Los submarinos alemanes.

Se aprovisionan en los puertos griegos.

A pesar de las negativas del Gobierno griego, asegúrase que los submarinos alemanes se aprovisionan en los puertos de la costa griega.

Las últimas noticias de Grecia dicen que se fortifican con gran actividad los alrededores de Corfú.

Los corresponsales italianos aseguran que Grecia, bajo la presión de las amenazas de los aliados, va a dar una contestación categórica a las proposiciones formuladas por la Entente.

Descubrimiento de un cadáver.

Un crimen de los alemanes? Comunican de París que al limpiar el acueducto cerca de Leuneville, se ha encontrado el cadáver de un vecino de este pueblo, llamado Carlos Desplanches, que desapareció a comienzos de Agosto del pasado año.

Aseguran los franceses que se trata de un nuevo crimen alemán. El cadáver está acribillado a balazos.

A lo que parece, después de cometido el crimen, los soldados alemanes le arrojaron al acueducto.

Un oficial evadido.

Falta a su palabra de honor.

Dicen de Londres que a pesar de que había dado su palabra de honor de no intentar escaparse, un oficial alemán que fué internado en el pasado mes de Abril, logró evadirse, burlando la vigilancia de los ingleses.

El fugitivo fué detenido en un puerto inglés, cuando se disponía a embarcar en un buque alemán.

El comunicado oficial.

Bombardeos.

El comunicado oficial francés de anoche dice así: «En Bélgica los alemanes han bombardeado con poca intensidad las avanzadas belgas de la región de Aise.

La artillería belga contestó a las baterías alemanas, dispersando a un grupo de trabajadores alemanes.

Durante las dos últimas noches los aviadores belgas han bombardeado los acantamientos alemanes de Hesen.

En el resto del frente ha reinado calma.

Ejército de Oriente.—En la región de Stumitz, los franceses fueron atacados por los búlgaros.

Estos fueron rechazados con grandes pérdidas.»

Los ministros ingleses.

Llegada a Londres.

Han llegado a Londres los ministros ingleses, de regreso de su viaje a París, donde fueron para celebrar una conferencia con el Gobierno francés.

En esta conferencia ha sido ultimado un plan de operaciones navales que será llevado a cabo por las escuadras combinadas de Inglaterra y Francia.

Bombardeo de Venecia.

Noticias oficiales.

Comunican oficialmente de Venecia que una de las escuadrillas austriacas de aviones ha bombardeado el fuerte de San Nicolás, los arsenales, el campo de aviación, las cuarteles y la estación de Venecia.

A pesar del violento cañoneo y de ser atacada por los aviones italianos, la escuadrilla austriaca volvió intacta.

El comunicado montenegrino.

El ejército se repliega.

Comunican oficialmente de Behtigne, que el día 16 nuestro ejército, atacado por fuerzas muy superiores en número, tuvo que repliegarse a las principales posiciones del río Drine.

El temporalazo de nieve ha hecho en todas partes muy difíciles las operaciones.

Hay vivos combates de artillería en todo el frente.

Las bajas alemanas.

Listas oficiales.

Las últimas listas oficiales hacen elevar el número total de bajas alemanas a cifras realmente aterradoras.

Las bajas prusianas son dos millones ciento setenta y nueve mil. En Sajonia han sido publicadas 224 listas de bajas, en Wurtemberg 298 y en Babiera 293.

A estas hay que agregar otras listas de los demás pequeños estados del Imperio y varias de bajas navales.

Las compañías marítimas italianas.

Suspensión del tráfico.

Dicen de Nueva York que la compañía marítima italiana ha suspendido la salida de sus buques hasta nueva orden.

Los sucesos de la India.

Nota oficial.

Comunican de Londres que el ministerio de Indias ha publicado una extensa nota oficiosa desmintiendo telefónicamente los relatos de la prensa alemana sobre supuestos desórdenes y levantamientos ocurridos en la India.

El bombardeo de Miramar.

Una nota de la agencia Stefani

La agencia Stefani publica una nota desmintiendo los relatos, según los cuales, el castillo de Miramar fué bombardeado por los aviadores italianos.

Se ha comprobado, y esto es lo único cierto, que el día 8 de Octubre un aviador enemigo arrojó dos bombas sobre el jardín del castillo, hiriendo a un guardia del Municipio.

El día 15 de Noviembre otro dirigible enemigo arrojó cuatro bombas cerca del castillo, pero cayeron en el mar.

RIVERA

Conferencia de las 6 mañana. Madrid 20.

Las Cortes.

Final del Congreso.

Discurso del señor Amado.

Al final de la sesión del Congreso, continúa su discurso el señor Amado.

Dice que el proyecto de reformas militares no debe ser aprobado sino integrando un conjunto de medidas necesarias para completar la reorganización del ejército español, no como el Gobierno trata de aprobar las reformas separadamente.

El señor Dato, dice: Nunca se pensó en otra cosa.

El señor Amado añade que para la reconstitución del ejército se precisa crear un Estado Mayor Central permanente.

El problema militar de España debe contraerse a nuestro aspecto: el político, el internacional, claramente orientado, el examen de la fuerza económica del país, para saber lo que se puede dedicar a la defensa nacional, el conocimiento de la densidad de la población, con un estudio perfecto de la geografía española y de las naciones limítrofes.

No se me oculta, dice el orador, las dificultades que hay que vencer para llegar a una reorganización del ejército con una autonomía absoluta.

Hay que evitar que se produzca crisis por discrepancias entre el Estado Mayor Central y el Gobierno.

Creo que el Estado Mayor Central podrá funcionar sin trabas, como el Tribunal Supremo en lo que se refiere al examen de actas y la junta de aranceles para los asuntos de su jurisdicción, cuyos acuerdos son siempre aceptados por el Parlamento.

El ministro de la Guerra debe tener un carácter puramente administrativo, sin más atribuciones que formar los presupuestos, redactar los proyectos de ley y hacer que se cumplan las leyes.

Todo cuanto se refiera a cuestiones técnicas y preparación para una guerra posible, debe depender del Estado Mayor Central, al que se le podrán exigir las responsabilidades consiguientes.

El señor Pedregal: ¿Quién podrá exigirlos?

El señor Amado: Quien ahora se las exige a Hindenburg, Cadorna y Joffre.

En los momentos de peligro para la Patria, se fija la vista en los directores de los ejércitos. La atención de los países beligerantes está ahora concentrada no en los gobernantes, cuyo papel es secundario, sino en los generales, en cuyas manos están los destinos y el porvenir de las naciones.

A ellos irán mañana las bendiciones o las maldiciones de los pueblos. (Aplausos.)

El señor Pedregal dice: La responsabilidad de un general es la del jefe del Gobierno o la del Rey que le ha nombrado.

El señor Amado habla de la rebaja de edades y de la reducción de las plantillas.

Entiende que lo primero de todo es fijar las condiciones para la separación de los militares que no tuviesen aptitud e inteligencia profesional.

Con este proyecto de reducción de plantillas no se introducen más economías que 750 000 pesetas en el generalato, y unos nueve millones en las demás escalas.

El señor Presidente del Consejo: Algo es algo.

El señor Amado: «¿Y para tan poca cosa tanto ruido?»

El señor Dato: El ruido lo hace Su Señoría.»

El señor Amado: Esa misma economía y aun mayor, la obtendríamos si se reintegrasen a Guerra los terrenos cedidos a otros departamentos y a los municipios.

Solamente los intereses legales que dichos terrenos representan, sube a nueve millones anuales. (Rumores.)

Muéstrase el señor Amado partidario de la amortización de una parte de las vacantes. Dice que él, ministro de la Guerra, reduciría las plantillas mucho más que lo hace el general Echagüe.

El problema militar no escribirá si

no en fijar el número de las divisiones con que puede España contar y dotarlas de los elementos necesarios para utilizar sus servicios en interés de la Patria en un momento dado.

Termina su oración el señor Amado defendiendo la creación de un Estado Mayor central, como organismo independiente y autónomo.

RIVERA

Conferencia de las 7 mañana. Madrid 19.

Noticias varias.

MADRID Un estreno.

En Apolo se estrenó anoche la zarzuela en un acto «Diana la Cazadora, ó Pena de muerte al amor», letra de los hermanos Quintero y música de la señorita María Rodrigo.

La letra gustó y la música, muy mala, fué protestada ruidosamente. La asamblea de administradores de periódicos.

Presidida por el señor Rabés se celebró anoche la cuarta sesión de la asamblea de administradores de periódicos.

Quedó sobre la mesa un proyecto de reglamentación de un organismo central, para defensa de los intereses periodísticos.

Se leyeron varias adhesiones de Madrid y provincias.

Acordóse dar un voto de gracias a las empresas de ferrocarriles, al Presidente y Vicepresidente de la Asociación de la prensa y a cuantos han contribuido al éxito de la asamblea.

Se acordó obsequiar con un banquete a la ponencia de Barcelona, para manifestar el agradecimiento de los asambleístas por la labor realizada.

Se leyó la contestación de la Papeleta Española a la demanda de los asambleístas, según la cual, los fabricantes han acordado aumentar cinco pesetas por cada 100 kilos de papel, sobre el precio actual.

Se acordó suspender la asamblea para estudiar el asunto.

Provincias.

SEVILLA

Huelga de estudiantes.—Desórdenes.—Asalto a las Normales.—Clausura de la Universidad.

En Sevilla se reunieron ayer los escolares de todas las Facultades de aquella Universidad, para tratar de la huelga que ya tenían acordada en principio.

Las autoridades habían adoptado precauciones.

Los alumnos de sexto año se negaron a tomar parte en la huelga, entrando en las clases.

Los restantes escolares, contrariados por la actitud de estos compañeros, protestaron y tomaron el acuerdo de impedir que los de sexto año entraran en clase.

Ante esta actitud hostil de los huelguistas, el Rector suspendió las clases, con la previa garantía de que no se molestaría a los huelguistas.

El Rector dispuso la clausura temporal de la Universidad.

Los huelguistas fueron a la Escuela Normal de Maestros, donde les fué negada la entrada.

A pesar de ello, los estudiantes penetraron violentamente en dicho centro de enseñanza, rompiendo faroles, cristales y puertas.

La policía practicó dos detenciones.

Poco después, los dos estudiantes detenidos eran puestos en libertad.

Los huelguistas siguieron recorriendo las dependencias todas de la Normal, encontrándolas cerradas.

Lo mismo hicieron en la Normal de Maestras, donde, saltando por las verjas, penetraron en las clases, las que fueron inmediatamente suspendidas.

La guardia civil patrulla por las calles.

Anoche se reunieron los decanos de las distintas Facultades, acordando la suspensión de las clases por tiempo indefinido ó, por lo menos, hasta tener la seguridad de que el orden no será alterado.

GIJÓN

Movimiento de barcos.—Tornos a América.

Del puerto de Gijón zarpó ayer con rumbo a la Habana, el trasatlántico «Barcelona».

En Gijón tomó 400 pasajeros. Hoy llegará el «Reina Cristina» que tomará otros 400, y marchará para la Habana y Méjico.

En el trasatlántico «Barcelona» embarcaron los diestros «Bienvenida» y «Alcalareño», quienes han sido contratados para torear en Caracas y Lima.

Regresarán a España en el mes de Abril.

CADIZ

Dice el señor Avelledana.

El ministro de la Argentina, señor Avelledana, está siendo visitadísimo.

Ha declarado que la guerra europea repercute también en la Argentina, cuyo país resiste este golpe, gracias a las existencias que de oro tiene, y a las buenas cosechas que ha recogido.

Dice que todo se vende a altos precios, y que se nota grandemente la falta de importación, habiendo disminuido considerablemente los ingresos en Aduanas.

Afirmó que la mayoría de los argentinos son aliadófilos y negó que fuera el candidato a la presidencia de la República argentina.

FERROL

El nuevo general.

Participan del Ferrol que el nuevo general jefe del arsenal, giró ayer una visita a las zonas indus-

triales y militar, quedando de ellas muy complacido.

VALLADOLID

La clausura de la asamblea de harineros.

En Valladolid se celebró ayer la clausura de la asamblea de fabricantes de harinas, aprobándose las conclusiones en beneficio de la harinería y molinería del interior.

A Madrid marchó una comisión con el objeto de entregar al Gobierno las conclusiones.

Quedó constituida la confederación de Harineros del siguiente modo: presidente, don Eusebio Giraldo, por Castilla; vicepresidente, señor Duplat, por Zaragoza; tesorero, don César S. Allén, por Salamanca, y dos representantes de la Rioja y Navarra.

La federación tendrá su domicilio en Valladolid.

OVIEDO

La Cámara y las Zonas neutrales.

Anoche se reunió la Junta directiva de la Cámara de Comercio con los representantes de la Unión industrial asturiana, con el objeto de tratar de las zonas neutrales.

Los reunidos, después de enterarse del ofrecimiento de los senadores y diputados, se acordó enviar a Madrid una comisión que asista a las reuniones que se celebren, y que se entreviste con el señor Paraiso, con el objeto de conocer las orientaciones que en este problema han adoptado los castellanos y los aragoneses.

Extranjero.

LISBOA

Dimisión del Gobierno.

El presidente de la República, señor Machado, ha aceptado la dimisión del Gobierno.

RIVERA

Fábrica de chocolates,

abonos minerales, almacén de carbón de brezo de VICENTE NIETO (CIUDAD RODRIGO)

# VENTA

Se hace de estacas y barbados de viz americana é ingertos sobre el mismo patrón, precios sin competencia, en Morales del Vino (Zamora). Catálogos gratis a quien los pida.

Perfecto Briosos Calles.

## Sociedad Constructora Castellana.

Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo de construcción.

Gerente: Don Pedro Sánchez Benito

Domicilio social: RUA, 32 - SALAMANCA 60-18

# MEDICAL

El mejor tejido de punto higiénico (Bouclé)

Trajes interiores de lana. (INENCOGIBLES)

Evitan el reuma y los enfriamientos.

Casa exclusiva para la venta:

Viuda de Tomás Alonso

PLAZA MAYOR, 40 y 41 - SALAMANCA

EL DOMINGO EXPOSICION



de los nuevos modelos de sombreros para señora. Precios baratísimos. Se hacen copias sumamente económicas.

# La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado.



49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez Cardenal.**

PLAZA DE LA LIBERTAD

**CARNE LÍQUIDA**  
del Dr. Valdés García de Montevideo  
— ES EL MEJOR —  
ALIMENTO TÓNICO-RECONSTITUYENTE  
para ANEMIA, TISIS, CONVALESCENCIAS etc.

## Academia central

de corte y confección para señoritas dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y muchísimo sencillas, pero quien desee aprender con el metro se la enseñan lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión ó sea para luto, se confecciona vestido en 4 días. Clase para la carrera de profesoras; se pisa toda clase de telas. Plaza Mayor, 41 principal, entrada por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer, Salamanca.

## Matías López

**Chocolates y dulces**  
Probad los exquisitos chocolates de esta casa reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.  
Sus cafés, dulces y bombones, son los preferidos por el público en general.  
Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.  
FABRICAS: MADRID Y ESCORIAL  
1. 5. 10. 15. 20 y 25.

## Maquinaria y material eléctrico

Delegación de la Sociedad Española de Electricidad

**"Asea,"** (Allmanna Svenska)

Entrega inmediata de toda maquinaria eléctrica.

Aynés y Martínez

Pasaje de Gutierrez, A, Valladolid.

## Grand Hotel del Comercio.

AUTOMOVIL Y COCHES A TODOS LOS TRENES, CALEFACCION, SERVICIO ESPECIAL, TODO CONFORT. - EN EL CENTRO DE LA CIUDAD.  
Calle de Zamora. - Salamanca.

¡¡Sólo hasta el 15 de Diciembre!!



### VALE-REGALO

Llévese el adjunto cupón y envíese a la Editorial T.ket, calle Gerna, 67, Barcelona, y se recibirán las tres colecciones siguientes:  
Una magnífica colección de fototipias, con un argumento al dorso reproduciendo fielmente las más hermosas escenas de las principales meras Pathé, Gaumont, Nordisk, Cines, Casar, Ambrosio, Pesquali, Vitagraph,clair, Celos etc., con las series completas de las interpretadas por los más grandes artistas cinematográficos Robine, Bertini, Lida Borelli, Hesperis, Carmi, Susana Grandais, Enny Porten, Capozzi, Alexandre, Novelli, Robinet, Max Linder, Psilander, Castel-Lo. Los retratos de los principales artistas, etc. etc., cuyas fototipias se coleccionan en un magnífico álbum que regalamos.  
Esta serie consta de 119 películas, formando un total de 714 fototipias. Una espléndida colección de cromos en tricolor Guerra europea, reproduciendo en gran parte, los hechos más culminantes de esta sangrienta guerra, con la crónica al dorso de su comienzo.  
Esta serie consta de 294 cromos, con su correspondiente álbum.  
Otra interesante colección de cromos en fotografía a todo color, de Foot-Ball, que reproducen las principales actuaciones de los más importantes partidos celebrados en España, figurando además a campeonatos, temas, extrarajesos y actuales, reglas de Foot Ball etc. etc. Estos cromos también llevan en su dorso interesante explicación.  
Esta serie consta de 54 cromos y también tiene hermoso álbum para coleccionarlos.

### CUPON-VALE

“El Adelanto,, - Salamanca.

Mr. D. \_\_\_\_\_  
calle de \_\_\_\_\_  
población \_\_\_\_\_

Córtese este cupón-vale y envíese a la Editorial T.ket, calle Gerna, 67. - Barcelona, con treinta céntimos en sellos, y si se desea certificados añádanse 0.25.

Este vale caduca el 15 de Diciembre.

**RESFRIADOS TOS CATARROS**  
LOS MÉDICOS más eminentes, según podemos demostrar, han formulado y recomendado para las afecciones de las vías respiratorias las **PASTILLAS MORELLÓ** OBRAN POR INHALACIÓN  
Antiséptica y balsámica al disolverse en la boca. - No contienen narcóticos ni anestésicos. - Pueden usarse hasta los niños y personas de edad avanzada  
SE VENDEN EN TODAS LAS FARMACIAS

**ASMA BRONQUITIS etc**

Préstamos hipotecarios al 5 por 100 anual, desde 10.000 pesetas a 1.000.000, sobre todo garantía firme. Compra venta de dehesas, minas tengo para vender.

Señor de Soto: General Arco Agüero, 31 BADAJOZ

TRABAJO EN CASA

4 horas 5 pesetas

Fácil ocupación para personas ambos sexos de Salamanca y de provincias, en la habitación de noche, cómodo, muy bien retribuido.

¡Novedad absoluta!  
Muestro gratis escribiéndome: Aprilado 20, MADRID. 20-a-5

### Y LAS SEÑORAS

**CORDADOS** Los zarcillos quedan imperceptibles sea la clase de telas y paños que usen. Se borda en blanco y seña a la perfección; pintura al óleo, metálica, acrílica y pigmentada. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dibuja en telas para bordado mecánico y manual. Grancaja 311 Pellos, San Justo 87

El Adelanto es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia

## ¡¡¡YA LLEGARON!!! LOS GRANDES REGALOS!!

## BON MARCHÉ de HIPOLITO MONTERO

Plaza Mayor, número 10  
obsequia á las niñas y niños que sean buenos y cuyas mamás compren en el establecimiento.  
Tendrá opción al regalo toda compra desde dos pesetas, y según el valor del consumo, será la importancia del obsequio.  
Hay infinidad de artículos de regalo, no sólo para niños, sino también para personas mayores.

¡ES HACER UN BUEN NEGOCIO COMPRAR EN ESTA CASA! - ¡SURTIDO COLOSAL!

## Casa central - Hipólito Montero LONJA, 13 y 15

**ANISOSA**  
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todas sus aplicaciones.  
Caja, 10,50 pesetas.

**SOLUCION BENEDICTO**  
Se elabora a base de miel con CEREALINA. - Tuberculosa, asmas, bronquitis, y dificultad general. - Precio, 3,75 pesetas en caja.

DEPOSITO  
Doctor Benedicto, San Bernardo, 11, Madrid  
Venta: Principales farmacias de España

## Juan Carrara e Hijos.

Agencia de vapores transatlánticos para el Uruguay y Argentina  
Servicio de las importantes líneas postales italianas  
PROXIMAS SALIDAS SALVO MODIFICACION  
Para Santos y Buenos Aires, el 14 de Noviembre el paquete GARIBALDI  
Grato inabarcable, alumbrado eléctrico, pan y carne cocida y todo el viaje, comida abundantísima, médico, masajista y enfermera gratis. Telégrafo Marcial para comunicarse desde este con otros vapores y con la tierra.  
Puedo reservarse la cabina de anticipación por correo a la agencia, que estará en el mismo día de salida.  
Precio en tercera para Santos, 175 pesetas; ídem ídem para Buenos Aires 220.  
Para más informes, dirigirse a la Agencia Carrara e Hijos, calle Real, Gibraltar.

**CONTRALATOS**  
PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO.  
En farmacias y droguerías, o 50 paquete.

Papel para envolver.  
Se vende papel de periódicos para envolver en la librería de Núñez, Rúa, 25.

**DOLOR DE MUELAS** SE CURAN EN EL ACTO OLIENDO  
La Esencia Eterna.  
REMEDIO SEGURO Y PODEROSO DE USO EXTERNO  
Precio del frasco: 0,50 pesetas  
POR UNA PESETA SE REMITE POR CORREO CERTIFICADO  
Depósitos: Pérez Marín y Compañía, Alcala, 9, Madrid; Martín y Durán, Capellanes, 10, Madrid; Gaspar Escribano Alvarez, Mercado, 9, Salamanca y en su Sucursal de Droguerías, Sánchez Llev. 11, Albas de Tormes.

**Moreno y C.ª, (S. en C.) Ingenieros.**  
Casa central: Carrera de San Jerónimo, número 44, Madrid.  
Sucursal: Albuera, número 2, Sevilla.

Los motores á gas pobre NATIONAL son la fuerza motriz más económica y sencilla, por su consumo reducidísimo de combustible y su mantenimiento casi nulo, por su gran seguridad en el funcionamiento y por su larga vida. La fábrica NATIONAL es la más grande del mundo dedicada á la construcción de motores de gas.  
MAS DE 30.000 CONSTRUIDOS  
Se necesitan buenos agentes ó representantes

## Términus Hotel

Calle del Doctor Riesco. - Salamanca.

**R. M. S. P. SERVICIO RAPIDO PARA PERNAMBUCO BAHIA RIO JANEIRO SANTOS MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES**

**La Mala Real Inglesa**  
Los vapores mas lujosos

SAIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS

Salidas de Vigo.	AMAZON	286 25	286 25
29 Noviembre	DESNA	186 25	186 25
7 Diciembre	ARAGUAYA	186 25	286 55
20 Diciembre	DEMERARA	186 25	286 55
31 Diciembre	AVON	186 25	286 55

Nota: Los vapores «Desna» y «Demerara» solamente harán escala en Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.  
Salidas del puerto de Villagarcía para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:  
30 Noviembre..... DARRO..... 281 10..... 281 10  
A los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores corrientes de la Compañía REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la nueva ley de Emigración determina.  
Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en Estados extranjeros, por no existir estos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.  
Señale vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitando de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata á dicha ciudad.

**VAPORES DE REGRESO**  
Para Inglaterra saldrán de estos puertos los magníficos vapores corrientes:  
25 Noviembre..... ARAGUAYA  
11 Diciembre..... DEMERARA  
23 Diciembre..... AVON  
Este servicio de embarque: primera clase, 4 pesetas; segunda clase, 3 por encima del pasaje se pagará al tomar el billete.  
Se admiten pasajeros y carga para los puertos arriba indicados.  
Para más informes dirigirse á los agentes de la Compañía: En Gerona, señores Rabanet, Elías y Villegas; en Bilbao, don Carlos de Marulanda; en Santander, señores Luis Marañón y compañía; en Vigo y Villagarcía, el agente general en el Norte de España don Matías Durán. - Oficinas de la Compañía establecida en Madrid Arenal, 12.  
Nota: - La Compañía Mala Real Inglesa tiene una verdadera satisfacción pudiendo comunicarse á sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que estalló el conflicto europeo hasta el presente momento, sus espléndidos vapores corrientes han efectuado, haciendo escala en los puertos españoles, 28 viajes de ida á los puertos de Brasil y Rio de la Plata, y 51 viajes de regreso de los citados puertos á Europa, sin que durante la duración de los mismos les haya ocurrido ninguna novedad.